

# 蒋家关村的魔芋长得比人高

邱仕君 文/图

蒋家关村距离岚皋县城17公里,村域面积16平方公里,平均海拔800米,全村辖6个村民小组,524户1642人,建档立卡贫困户234户681人;有耕地面积4505亩,林地面积34180亩;本地气候宜人,土地肥沃,林地资源丰富,是魔芋“天府”之乡。2017年被农业部命名为“全国一村一品示范村”,2018年被市林业局评为“市级林下经济示范基地”。

按照“一村一品”的产业发展思路,近年来,全村在党支部的带领下,利用丰富的林地资源和林间空间优势,坚持把魔芋产业作为村域经济突破发展的主攻重点,以“林下种植—粮芋间套—房前屋后堆栽”的循环农业生产模式,以村魔芋农民专业

合作社为纽带,外联企业,内联农户;建设了三房沟、学堂湾、毛坡、李家沟、水围池等种植规模连片的园区5个,园区核心面积2000亩,辐射带动全村种植魔芋5000亩。

目前,合作社有社员350户,其中贫困户174户。借助三变改革,投资100余万元建成魔芋初级加工厂,日烘干魔芋片5吨生产线一条,可加工鲜魔芋500吨,就近解决100余人务工,实现产值360万元。每年可增加集体收入20万元以上,贫困户人均增收3000元以上。该村已成为全县最大的魔芋种植专业村,每年销售良种魔芋种200多吨,产值达400余万元。



魔芋长势比人高在蒋家关村随处可见。



这是蒋家关三房沟林下魔芋园区。



魔芋专业种植户为了防止魔芋被山上野猪侵害,在园区中用一张塑料纸搭建简易雨棚日夜守护。



这是蒋家关村海拔1500米之上的李家沟林下魔芋园区。



# 汉滨纪委学习工作双促进

## 岚皋2018年度财政专项扶贫资金绩效获省级通报表彰

本报讯(通讯员 侯发平 尹正华)近日,笔者从省扶贫办、省财政厅公开的2018年度财政专项扶贫资金绩效评价结果通报中获悉,岚皋县获财政专项扶贫资金绩效A级评价结果,受到省级通报表彰。

近年来,该县高度重视财政专项扶贫资金绩效管理工作,县财政等部门紧紧围绕以加强财政资金监管、提高财政资金使用效益为中心,不断深化财政改革,强化预算编制和执行,规范各类账户管理,大力推进基层财政建设,财政管理水平明显提高。切实加强扶贫资金监督管理,强化涉农资金整合力度,对上级下达符合整合范

## 我的田,你来种

通讯员 胡世杰

盛夏八月,白河县仓上镇石关村的田间地头仍是一副热火朝天的景象,采摘、翻地、除草、施肥……原来,“我在乡下有块田,种在贫困户身边”公益扶贫项目,对于爱心人士认真打理着认购的“菜园子”。

该项目由仓上镇石关村驻村工作队发起,白河县康庄生态旅游开发有限公司集中连片流转土地,镇政府配套基础设施建设。公司将土地划分为若干小块,无偿提供给5名有劳动能力的贫困户进行有偿管护。通过驻村工作队组织发动,联系社会各界爱心人士和社会团体,按照每年每块地500元的价格进行认领。目前,已有3家单位、52名爱心人士认领,累计众筹扶贫资金3万余元,除支付5名贫困户管护费用外,其他资金全部用于支持石关村产业发展。该项目实现由爱心捐赠向扶贫扶志的转变,激发贫困人口脱贫的主体意识和内生动力,摒弃“等、靠、要”的消极思想。

“认领不是最终目的。只有认领人觉得物有所值,收获满满,并且小农场得到市场的认可,这才有了旺盛的生命力!”对于小农场的发展前景,镇党委书记王永重心满满。小农场认领出去了,并不意味着“农场主”可以当“甩手掌柜”。除了免费提供有机肥、种苗、农具、田间辅助管理等,什么时间下种、除草、施肥、收获,管护人员都会通过微信群告诉小农场主,主人如果没有时间来采摘,管护人员还会将采摘好的果实给小农场主送到单位或家里。小农场主如果愿意,也可以委托农场主将自己农场的果实进行出售,所得收入归小农场主所有。

现在,每每遇到熟人,镇长王永都会热情推荐认领:“要是干完农活累了,可以在村里的民俗接待户住上一宿,尝尝老辈儿上传下来的‘八大件’,品品小菜,喝喝小酒。”

## 更添一抹夕阳“红”

通讯员 熊彬彬 朱贵武

距离石泉县熨斗镇西北部30公里的中河村,位于木竹山脚下,有贫困户133户427人,是石泉县五个深度贫困村之一,入村道路崎岖,自然条件差,无论刮风下雨,在蜿蜒曲折的村上,总能看到近60岁的党支部书记王桂银骑着摩托车,穿梭于各家各户。

“甘当樵夫扎根基层,扑下身子真抓实干”这是驻村工作队对王桂银的评价,亲自带年轻队员入户,为离家远的工作队员提供食宿,虚心向工作队员请教政策问题,做妻子的思想工作,动员妻子到村委会煮饭,解决了全村工作队员的吃饭问题,王桂银的默默付出,每个工作队员都记在心里。“王书记是个好心人,从他父亲再到他,为我们造了不少福。”老百姓信服他的为人、认可他的工作、赞扬他的品德。

在中河村长大的王桂银是农业专业的中专生,回到家乡投身农业的时候也希望用自己的力量改变现状,但中河村受自然因素的干扰太大了,喀斯特地貌蓄水困难,处处都是石头,土地贫瘠,可利用耕地面积少,村民没办法靠天吃饭,只能选择外出务工。

在脱贫攻坚工作开展以来,村里人生活越来越好,吃穿住都不愁了,但脱贫成效得到长效保障的唯一途径就是发展产业,让群众“留得住”。通过外出考察学习,专家到村指导,在充分搜集民意后,王桂银将黑猪养殖确定为中河村特色养殖项目推广到各户。面对众多质疑,王桂银选择用实践证明,鼓动妻子参与黑猪养殖,成为村上第一批黑猪养殖户。

如今通过三年的产业探索,中河村不负众望,养出了市场认可的黑猪,与企业签订订单,搞起了订单农业,还修建了黑猪繁育基地,建立循环产业经济。

近60岁的王桂银一开始用的是只能拨打电话的老人机,在各项数据信息网络化之后,他特意买了一部智能手机,每天从村上骑车到镇上的女儿家,让女儿教自己使用微信,注册学习强国,关注石泉各部门公众号,第一时间了解政策,积极学习,交通的不畅通导致中河村信息闭塞,

对外交流少,群众内生动力不足,在发现这一问题后,王桂银以自身为例,鼓励村上能使用智能手机的群众利用网络积极学习,动员大家参与到村集体各项活动中来,通过爱心超市积分、道德评议会评选优秀标兵、技术人员下乡培训等一系列活动,逐渐形成“你追我赶”的良好氛围,在群众中深耕厚植新风貌建设的种子。

如今,王桂银不光可以熟练操作学习强国App,也能利用微信在村级交流群里发布政策信息,及时通过微信搜集民情民意。用他的话说“花了那么久时间没有白学,以前我骑车跑半天需要挨家挨户通知的事情,现在一条信息就解决了。”

自王桂银担任中河村支部书记以来,2015年被镇党委评选为优秀共产党员、2016年被镇党委评为先进个人,2018年成为石泉县表彰的优秀党支部书记,在他的带领下,中河村党支部也在2017年被熨斗镇党委评选为先进党支部。

## 沐浴阳光,让少年儿童茁壮成长

用所学回报社会,我会把得到的关爱传递给福利院的每个孩子。”王雅妮用肢体语言表达着自己的心声。

【记者手记】

每一名身处困境的儿童,都不应是折翼的小天使。努力使所有儿童都能拥有美好灿烂的明天,是每个家庭最大的愿望和期盼,也是国家走向繁荣富强的基础和支撑。

党的十八大以来,在习近平总书记的深情关怀下,一部部政策文件相继出台,农村留守儿童、困境儿童的关爱服务体系不断健全。同时,我国不断加大对特殊困难儿童群体的保障力度,开展农村留守儿童摸底排查工作,建立农村留守儿童关爱保护工作部际联席会议制度……一系列扎实的举措,力争让每个孩子都沐浴在爱的阳光下。

记者在福利院看到,那些不会说话的孩子,脸上挂着灿烂的笑;那些生活无法自理的孩子,努力做出手工送给前来探望的叔叔阿姨;那些从小失去父母的孩子,被来自四面八方的爱包围着……

折翼的天使终究会张开翅膀,在天空翱翔。

【故事二】

我要和小树苗一起茁壮成长

北京市通州区贡院小学学生毕杨有时会来到绿心城市森林公园,“看望”一棵四季常青的侧柏。

对毕杨来说,这棵侧柏意义重大:“这是习爷爷和我们一起种下的。”

2019年4月,习近平总书记来到绿心城市森林公园参加首都义务植树活动。他一边劳动,一边向身边的少先队员询问学习生活和体育锻炼情况,祝他们像小树苗一样茁壮成长。

当时的毕杨,看着习爷爷扶苗培土、拎桶浇水,对劳动非常感兴趣,心里暗暗敬佩。

此后,一有空闲,毕杨开始主动承担一些家务劳动,择菜、洗碗、洗衣服、扫地拖地……通过一件件小事,将劳动意识融入生活中。

习爷爷同孩子们的亲切交流,让毕杨深感到热爱运动、强身健体的重要性。“今后,我要牢记习爷爷的教诲,多读书、多劳动、多运动,长大后做对祖国建设有用的人才。”毕杨说。

【故事三】

沿着先辈足迹走向灿烂的明天

大山深处的陕西省铜川市照金北梁村,山林茂密。青山环抱下,金色的夕阳映照照着照金北梁红军小学教学楼,“托起明天的太阳”七个红色大字格外醒目。

一年多以前,因为一封信,这所学校的孩子们和远在北京的“大朋友”习爷爷结下了不解之缘。

2018年5月30日,习近平总书记给陕西照金北梁红军小学的学生们回信,祝他们和全国各族少年儿童节日快乐。

“习爷爷在回信中,让我们要多了解中国革命、建设、改革的历史知识,多向英雄模范人物学习,热爱党、热爱祖国、热爱人民,用实际行动把红色基因一代代传下去。”北梁红军小学

(上接一版)

【故事一】

温馨的儿童之家撒满爱的种子

“苹果,苹,果……”在呼和浩特市儿童福利院,6岁的脑瘫儿童小刚刚康复老师一遍遍跟读。半天的康复课程结束,他已经能慢慢地说出“苹果”一词。

小刚刚在福利院生活快5年了。刚来时不会说话,也不会走路,经过近5年有针对性的动作和语言康复训练,他已经可以进行简单的运动和交流。每当看到福利院长刘文俊走来时,小刚刚开心地挥手喊着:“妈妈,妈妈来了!”

小刚是呼和浩特市儿童福利院里150多名孤儿中的一员。那些曾经无家可归的孩子们,在这里找到了新的归宿,把这里当成了自己的“家”。

2014年春节前夕,习近平总书记来到福利院,看望这里的孩子们。“对儿童特别是孤儿和残疾儿童,全社会都要有仁爱之心、关爱之情,共同努力使他们能够健康成长,感受到社会主义大家庭的温暖。”习近平总书记的话,感动了在场所有人。

今天的福利院,温暖无处不在。

五彩的走廊挂满孩子们做的剪纸、拼贴、绘画作品,花花鹿家、奔跑牛家、壮壮班……一个个房间内传来孩子们的欢声笑语,很难相信他们当中98%都有中重度残疾。

活动室内,几名1岁左右的幼儿在“小兔子拔萝卜”的歌声中有节奏地挥动着小手;教室里,一群三四岁的孩子在老师带领下玩过家家游戏,学习生活自理;特殊教育区,几名学龄儿童围坐在特制的桌子旁,跟着老师学习认识数字……

据武文俊介绍,福利院模拟家庭的抚养方式让孩子们感受到家的温暖。按照年龄、身体残疾程度和生活自理能力,福利院将儿童划分到不同的养育区。其中,对正处在建立母婴依恋关键期的0至3岁孩子,由模拟家庭养育,3岁以上的孩子开始学习生活自理,进入集体养育区。

“感恩的心,感谢有你……”5年多前,习近平总书记聆听孩子们歌唱《感恩的心》。悠扬的歌声响起时,不少人都眼眶湿润了。

如今,这些孩子中有的已经走出福利院,依旧不忘习爷爷的教诲。

聋哑女孩王雅妮牢记着习近平总书记“好好学习,学业有成”的叮嘱,成为呼和浩特市特殊教育学校的一名美容课老师。她希望把学到的美容美发技能,教给特殊教育学校的学生,让他们拥有一技之长。

她还时常回来看望“弟弟”“妹妹”们。“把感恩牢记心中,

学生王天娇对习爷爷的殷殷嘱托记忆犹新。

青山有幸埋忠骨。照金镇曾经是陕甘边革命根据地的中心,流传着无数可歌可泣的故事。生活在这里的孩子们,身上流淌着红色的血液。

一年多来,牢记着习近平总书记的嘱托,北梁红军小学在师生中大力开展系列红色教育活动,让革命故事走进了校园,走进了孩子们心灵。

在学校,可以看见命名为红二十六军二连一班的班级,“红二十六军”代表着陕甘边革命根据地创建的番号,“连”代表年级。可以听到革命年代的集合号和休息号,那是上下课的铃声。

每周一次的“红色教育课堂”,老红军讲解革命历史,到照金纪念馆参观学习、诵读红色经典等活动……红色教育串起一个个革命故事,仿佛是在进行一场穿越时空的对话。

“我最喜欢薛家寨保卫战的故事。”作为学校“红娃宣讲团”成员,陈子涵脸上洋溢着自豪,“讲故事让我了解很多革命英雄的事迹,懂得现在美好生活来之不易。”

“希望你们怀着一颗感恩的心,珍惜时光,努力学习,将来做对国家、对人民、对社会有用的人。”习近平总书记回信中的叮嘱,孩子们铭记在心。

虽身处小村,但北梁红军小学的孩子同样怀有远大的梦想。向往理想,他们给出的答案是当科学家、解放军、医生……午休时,围绕梦想这个话题,孩子们总是可以谈论很久。

“我们一定会铭记习爷爷的教诲,珍惜今天的幸福生活,长大后成为建设祖国的栋梁之材。”王天娇语气坚定,稚嫩的脸上绽放出甜美的笑容。

【记者手记】

曾经战火纷飞的大地早已是丰收的田野。那些在战火中逝去的英雄,也化为天上的星,在无数个夜晚,为生活在这片土地上的孩子照亮前行的路。英雄的精神不会过时,英雄的故事也不应被遗忘。

“让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽”“美丽的中国梦属于你们”,习近平总书记的话,点亮了孩子们的梦。

牢记习近平总书记的嘱托,沿着革命先辈的足迹,党和人民期待:广大少年儿童应早日成长为合格的中国特色社会主义事业的建设和接班人,肩负起实现中华民族伟大复兴中国梦的时代重任。

(记者:王鹏 魏婧宇 张斌 赵婉微 张丽娜) 十 (新华社北京8月6日电)